

在野党“竞争”分化了反对力量 安倍再胜选 修宪或提速



10月22日,在日本东京自民党总部,日本首相、自民党总裁安倍晋三为当选议员贴花。新华社记者 马平 摄

新华社北京10月23日电 日本众议院选举结果23日出炉,首相安倍晋三领导的执政联盟再次胜选。

分析人士认为,安倍在这场解散众议院、提前选举的政治“赌局”中押注成功,支持修改和平宪法的势力得到巩固,修宪进程或将提速。外交政策方面,安倍是否会做出调整,改善与邻国关系,受到关注。

新内阁组建在即

选举结果显示,在众议院全部465个议席中,安倍的自民党获得284个议席,超过议席总数一半。自民党和公明党组成的执政联盟总共收获313个议席,占比超过三分之二。

在野党方面,立宪民主党获得55个议席,成为最大在野党。希望之党和日本维新会分获50个和11个议席,日本共产党收获12个议席。

执政联盟预计11月1日召集特别国会,再次提名安倍为首相并组建新内阁。

为何丑闻没拦住安倍

本次选举前,受森友学园、加计学园等诸多丑闻影响,安倍支持率走低,民调也显示,近半数日本民众不愿他续任首相。

分析人士认为,安倍之所以在不利局面下反而大胜,主要是在在野党势力分裂和投票率低所致。日本媒体统计显示,本次众议院选举投票率仅为53.68%。

安倍胜选已成定局,他主张的修宪可能因此加快推进。

执政联盟这次获得超三分之二议席,再加上希望之党和日本维新会等保守政党也对修宪表现积极,修宪派势力进一步巩固。据日媒报道,自民党在选举前已开始计划在选举后提出其修宪草案。

然而,修宪势力各阵营间对具体如何修宪存在分歧。以最大

在野党立宪民主党为首的护宪势力也必将极力反对。安倍的修宪之路定将不会平坦。

留下一串疑问

对日本国内,这场选举或许不会给现状带来太大变化,执政的依旧是老面孔、老势力。

对周边国家和地区,安倍是否调整以及如何调整对外关系值得观察:日本新政府是进一步强化其美国“附庸”色彩,还是重新思考和定位日本在亚洲的身份?是继续在领土主权、军事安全、历史问题上与中、俄、韩、朝等周边国家较劲、叫板,还是致力于搁置争议、缓和紧张、面向未来?是在亚太经济一体化、地区和平与稳定中发挥正能量,还是继续充当分裂、搅局、甚至挑衅的负能量?

作为全球第二、第三大经济体,同处亚太地区的中日两国合则两利、斗则俱伤。日本政治家如果真心着眼于本国民众福祉和地区

和平稳定,应该怎样选择不言自明。

背景链接

9月25日,安倍在首相官邸宣布,计划9月28日召开临时国会,解散众议院,提前举行选举。

他表示,日本面临少子化、老龄化、朝鲜半岛局势紧张等诸多国内外难题,希望通过解散众议院重新选举,获得在这些问题上的突破能力。

安倍把获议会半数以上席位作为选举获胜标准,称如未达到半数,他将辞职。

日本宪法和相关法律规定,众议员任期4年,首相有权解散众议院,解散后须在40天内举行选举。日本首相常常利用有权解散众议院这一“杀手锏”,在不利情况下扭转局面。

不过,提前选举也并非没有风险。2012年11月,时任首相、民主党的野田佳彦选择解散众议院,却遭自民党翻盘,痛失执政党地位。

有极端组织渗透 埃及再度延长 全国紧急状态三月

新华社开罗10月22日电 据埃及官方《金字塔报》22日报道,埃及议会当天在全体会议上通过了总统令,全国范围紧急状态再度延长3个月。

埃及总统塞西于10月12日发布总统令,延长紧急状态3个月。埃及总理伊斯梅尔22日说,当前宣布紧急状态是必要的程序。

埃及内政部21日发表声明证实,16名警察20日在埃及西部沙漠地区遭极端组织武装人员袭击丧生。据悉,有极端组织“伊斯兰国”利比亚分支武装人员自埃及与利比亚两国交界处沙漠地带渗透进入埃及。

今年4月9日,埃及北部城市坦塔和亚历山大分别发生针对教堂的爆炸袭击,造成至少45人死亡,“伊斯兰国”宣称制造了袭击。埃及议会4月11日表决通过在全国范围内实施为期3个月的紧急状态。之后于7月10日将紧急状态延长3个月。

3名巴勒斯坦人 疑遭IS绑架

据新华社拉姆安拉10月23日电 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)23日宣布,3名巴勒斯坦人在加沙地带南部与埃及接壤的一条地道中干活时“消失”。

哈马斯一名不愿透露姓名的安全人士告诉新华社记者,这3人很可能被活跃在埃及西奈半岛的极端组织“伊斯兰国”(IS)绑架。

8月17日,加沙地带南部拉法地区发生一起据信与“伊斯兰国”有关的自杀式爆炸袭击,导致2人死亡、5人受伤。本月7日,哈马斯安全部门宣布在加沙地带南部抓获一名“伊斯兰国”重要头目及3名亲“伊斯兰国”人员。

加沙地带西邻地中海,与以色列、埃及接壤。为对抗以色列、埃及两国的封锁,哈马斯通过持续挖掘、扩建通往埃及、以色列的地道,走私获取建材、燃料、日用品、武器甚至现金等。

尼日利亚三肉弹 发动三起爆炸袭击

据新华社阿布贾10月23日电 尼日利亚警方23日证实,尼东北部博尔诺州首府迈杜古里22日晚发生三起自杀式爆炸袭击,共造成16人死亡、18人受伤。

据博尔诺州警察局长达米安·丘库介绍,22日晚,一名男子冲入迈杜古里郊区的一个汽车站,随后引爆身上的爆炸装置,造成13人死亡、5人受伤。丘库说,当晚,还有两名女性自杀式爆炸袭击者分别袭击该城市其他地区。

目前,还没有任何组织宣称与袭击事件有关,尼安全部门认为可能是极端组织“博科圣地”所为。

蒙古国雪山发生雪崩 登山爱好者 10人遇难7人失踪

据新华社乌兰巴托10月23日电 蒙古国紧急情况总局23日18时举行新闻发布会,确认遭遇雪崩失踪的登山爱好者中10人已经遇难。救援人员在鄂特冈腾格里山海拔3450米至3200米处找到他们的遗体,其中7位是男性,3位是女性。

22日下午蒙古国紧急情况部门得到求救,报案者称,由27人组成的登山人员从鄂特冈腾格里山峰返回驻地途中遭遇雪崩,其中17人失踪。

驻苏丹达尔富尔维和部队裁员

新华社喀土穆10月22日电 联合国和非盟驻苏丹达尔富尔联合特派团(联非达团)22日宣布,根据联合国安理会有关决议要求,将重新部署在达尔富尔地区的军事人员和警察,目前已减少1440名军事人员以及240名警察。

联非达团联合特别代表伊萨22日在喀土穆举行的新闻发布会上说,目前,联非达团已经依据联合国总部和安理会提供的时间表关闭了11处联非达团营地。

伊萨说:“自从联非达团重新部署进程开展以来,已有1440名军事人员及240名警察被削减。”

伊萨表示,目前重新部署进程正处于第一阶段,预计将在2018年1月完成。

据悉,第二阶段将包括在2018年6月30日前进一步削减军事人员以及警察。

联合国安理会今年6月29日通过决议,决定将联非达团任期延长一年至2018年6月30日。

达尔富尔地区位于苏丹西部,与利比亚、乍得和中非接壤。2003年以来,该地区一些武装组

织开始进行反政府活动,并与邻国部分部落武装结盟,导致地区局势持续动荡。据联合国统计,冲突已经造成30万人死亡、逾200万人流离失所。

2007年7月,联合国安理会授权在达尔富尔地区部署联非达团。2008年1月,联非达团正式承担达尔富尔维和任务。

美国希望沙特和伊拉克联手维护地区安全

新华社利雅得10月22日电 正在此间访问的美国国务卿蒂勒森22日表示,美国希望沙特阿拉伯和伊拉克两个中东地区大国联手维护该地区安全和稳定。

蒂勒森当天参加了由沙特国王萨勒曼和来访的伊拉克总理阿巴迪共同主持的沙伊两国协调委员会首次会议。蒂勒森说,沙伊召开协调会议表明两国关系在改善,

而且未来合作潜力巨大。美国已做好为两国关系不断改善和加强合作随时提供帮助和支持的准备。

萨勒曼说:“本地区正面临极端主义、恐怖主义和安全问题挑战。这需要我们保持警惕。我们重申对兄弟国家伊拉克团结和稳定努力的支持。”阿巴迪表示,本地区不能容忍任何分裂企图,必须停止干涉他国内部事务。

1990年伊拉克萨达姆政权入侵科威特后,沙特断绝了与伊拉克关系。近年来,两国关系开始复苏。2015年,沙特在时隔25年后重新开放伊拉克大使馆。今年8月,沙伊两国陆路边界也在关闭多年后重新开放,随后两国恢复通航。

分析人士指出,逊尼派大国沙特愿意与什叶派国家伊拉克恢复关系的背后,是沙特希望在与

什叶派领头羊伊朗的博弈中将伊拉克拉近自己,美国也希望沙特和伊拉克合作遏制伊朗势力在中东地区的扩张。

13日,美国总统特朗普发表针对伊朗措辞强硬的讲话。他指责伊朗没有遵守伊核协议的“精神”并“在多方面违反协议”,因此他不会向国会证实伊朗履行伊核协议承诺。